Flemmings dagbog fra Sierra Leone januar 2014


Rejsedagbog fra Sierra Leone 9. – 24. januar 2014
Forventningerne er store inden afrejsen. Gad vide hvad vi skal ned til. Nå, men de 3 p’er er på plads. Penge, pas og alle de nødvendige papirer, håber jeg … :-)
Torsdag d. 9. januar
Store rejsedag mod Sierra Leone. Med en lidt snørklet omvej fra Aalborg lufthavn. Første stop var i Amsterdam, hvor jeg mødte mine to første rejsekammerater: Lars fra DGI og Tom, træner fra Hjallerup. Aftensmad og videre til Hamborg med en overnatning. Her ventede det næste hold af rejsevenner. Kristian – journalist og frivillig i FANT, Mikkel – træner fra Randers, Benjamin – træner fra Næstved og Bjørn – træner fra Kolding.  Lige fra begyndelsen var der en hyggelig og god stemning.
Fredag d. 10. januar
Næste stop på turen var Bruxelles. Her støtte de sidste tre rejsefæller til – Martin, kameramand fra kanal 9, Eriks datter Chaline og hendes veninde Amanda. Herfra til vores destination Lungi  Airport.  
Allerede ved ankomsten føltes det som kaos med omvendt diskrimination. Alle de etnisk lokale kom foran i køen og kom ind uden de store bemærkninger. Alle hvide måtte pænt vente i 35 graders varme. Men med lidt lokal valuta og diplomati lykkedes det at slippe igennem pas- og visumkontrol. Ved det enlige transportbånd var uoverskueligheden total. Cirka to timer efter ankomsten kunne vi konstatere at alle på nær én af vores rejsekammerater manglede sin bagage. Vi måtte drage videre uden den.
Uden for ventede Cecilie,  CEO for den humanitære organisation FANT: Football for a another tomorrow. Efter den varme velkomst ventede der en større delegation af lokale hjælpere der for nogle få tusind leoner velvilligt deltog i håndteringen af vores bagage og videre ud til den lokale bus. 10000 Leone svarer til ca. 11 kr.
Herefter ventede den første chokerende kørsel af mange. I Sierra Leone er der ca. 980 km. asfalteret vej og kun ganske få km  har været vedligeholdt siden borgerkrigen sluttede for 11 år siden.” Der var vel omkring 5 km fra lufthavnen til den lille "Færgehavn". Rejsen varede ca. 20 minutter ad snørklede, stejle og hullede veje.
Her begyndte den næste ventetid. Efter en lille time og en kold øl kunne vi med speedbåd tilbagelægge det sidste stykke indtil Freetown.
Det var i øvrigt en dyr fornøjelse. En returbillet koster ca. 440 kr. Det svarer til hvad en Sierraleoner tjener om måneden.  Så de der er knapt så heldige, må tage den ordinære færge og putte yderlige en 3-4 timer rejsetid til.
I Freetown stod Erik Rasmussen, en af de lokale organiserer Abdul og vores chauffør Mamajan klar, sammen med en hær af indfødte der lige ville tjene en skilling på at løfte kufferter.
Herefter en hel speciel køretur til vores fælles hus, der skulle danne rammen om de næste fjorten dage. Huset er placeret i bydelen Hill Regent og vi boede på SS Camp.
Køreturen føltes som fuldstændig kaos. Alle kørte ind foran hinanden hvis der ikke var plads dyttede Chaufføren Mamajan bare og så ellers over stok og sten. Et virvar af mennesker, lugte og lyde. Alle sanser var i brug.  
Senere fandt jeg ud af at det i virkeligheden er meget velorganiseret. Når du f.eks. har holdt på en sidevej og der er passeret en 6-7 biler drejer man blot ud. Der er ingen sure miner, for der skal jo være plads til alle og vi har jo tid nok. Manjana manjana fordi alle laver en enkelt fejl eller to når der køres bil 
Efter at have kørt en halv times tid på blandet asfalt og sand-/grusvej blinkede Mamajan midt mellem virvaret af butikker og vi kørte ned af en sidevej hvor hullerne i vejen er ubeskrivelig store. Noget ingen danskere ville finde sig i.
Jeg var sikker på det ikke kunne blive meget værre.
Det var bælgravende mørkt da vi ankom til huset. Vi kørte gennem en kæmpe jerndør og hele huset var omkranset af NATO-pigtråd.
Huset vi havde fornøjelsen at få stillet til rådighed. Er for en gennemsnitlig familie i Sierra Leone kæmpe stort. De bor normalt meget tæt hvor en husstand nemt kan bestå af mor, far, 5-6 børn, bedsteforældre og bror eller søster til forældrene. De deler typisk et hus på 50 kvm hvor der typisk bor 12- 15 personer.
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Det første der slog mig da jeg kiggede ud fra terrassen var, at der var forbavsende lidt lys set i forhold til at der bor omkring to mio indbyggere i Freetown.
Endelig fremme, lidt snak, gennemgang af morgendagens program, en kold øl og så på hovedet i seng.  
Lørdag d. 11. januar
Det var ikke noget problem at stå op. Kl. 05.15 begyndte morgenbønnen fra den lokale moske. Samtidigt begyndte hanen at gale, hundene at gø og naboerne begyndte deres morgen, som for de flestes vedkommende bestod i at hente vand neden for bjerget. Det er imponerende at se selv børn ned til 10 års alderen bære 25 liters vanddunke på hovedet.
Morgenmad. Herefter en guidet tur til toppen af det bjerg der strakte sig smukt bag ved vores hus. Bjergets top, udtales på det lokale sprog Kreo, hvilket betyder listepik. Det gav en del moro, da vi fortalte vores guide Mohammed hvad det betyder på dansk.
I vejkanten sad hele familier, uanset om det var yngste mand eller bedsteforældre. De var stærkt optaget af at bryde granitskærver. Når familien havde arbejdet hårdt en hel dag kunne der blive råd til dagens to måltider bestående af ris. En sjælden gang er der råd til kød.
Om eftermiddagen var vi på turens første strandtur til Laka Beach. En skøn strand, azurblå, 30 grader dejlig varm vand. Når man trådte på sandet knitrede det og føltes lige så fint som kartoffelmel.
Tænk sig at have 1,2 km bountystrand helt for sig selv. Ud over en enkelt skotsk backpacker var vi de eneste hvide/turister på stranden. En tysker havde slået sig ned og sammen med sin sierraleonske kone åbnet en restauration. Lækkert mad og kolde øl.  
Man kunne spørge sig selv hvad de lokale mon så lever af. Fiskeri og lidt landbrug. Men når de får besøg af hvide mennesker, er der et meget sindrigt system der sikrer en vis indtægt til alle. Det kostede hvad der svarer til 5 kr. pr. person at komme gennem bommen ind til strandbyen. Det kostede 5 kr. at blive vist på plads. 5 kr. for parkering. 5 kr. for at der blev holdt vagt ved bilen og 10 kr. for en bilvask. Alt i alt har et besøg vel kostet omkring en 30 kr. pr. person.  
 Vi havde en fodbold med på stranden. I løbet af 10 minutter var vi "omringet" af mindst 15 drenge der gerne ville spille med.
Søndag d.12. januar
Morgenscenariet var det selvsamme som dagen før. Endelig skulle vi ud og træne i klubberne. Min dag startede kl. 06 med morgen træning for de 10 til 13 årige.
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Når man ikke har fjernsyn, computer, playstation osv.  – hvad skal man så få tiden til at gå med?  Her fik vi syn for sagen da vi kørte til træning. Vi kørte via gennemhullede veje, hvis der overhovedet var asfalt på. Langs stranden inde i Freetown var stranden allerede kl. 06.45 ved at blive fyldt af lokale der skulle bruge søndagen på at spille fodbold der.
Om du har sko, fodboldstøvler endsige fodboldtøj er fuldstændig ligegyldigt. De er alle bidt af en gal fodbold. Hvis man kan krybe kravle eller gå spiller man fodbold.
Benjamin, Tom og jeg havde fornøjelsen sammen denne morgen. Det var svært at forestille sig at der kunne være en bane hvor vi blev sat af.
Klubben Aberdeen har to boldbaner. En lille bane inde midt i kompounden. Ren blandet jord og grusbane med kæmpe huller og ukurante mål uden net.
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Vi spurgte de lokale trænere og ledere – FANT har ansat Sengbeh Rogers som foreningsformand, Mohamed Kahla som head coach og Marie Shyllon som legetræner – hHvor mange spillere vi skulle forvente til træning. Det var et sted mellem 25 og 30 . Inden træningen var slut var der mindst 50 der deltog.
Det var noget af en udfordring, når vi kun havde 4 bolde til rådighed. Men det har indtil FANT kom ind i projektet være dagligdag for trænerne i vores venskabsklubber i Sierra Leone.
Det er tankevækkende at en dansk fodboldtræning "kun" kan gennemføres, hvis alle spillere som minimum har en bold hver.
En sjov træning med, for de lokale, nye øvelser. Benjamin, Tom og jeg med fodbolden – Chaline og Amanda med legebørnene.
Efter træningen fik vi en guidet tur i compounden. For at få lov til at bo der skal man tilknyttes  African National Dance Troup. Området er mest kendt for sin smukke sandstrand, der tiltrækker de få turister og vesterlændinge, som befinder sig i landet. African National Dance Troup er et afgrænset område og samfund i Aberdeen med ca. 1000 indbyggere. Børnene vokser op med afrikansk dans, trommer og kultur.
Selv om nogle af de dygtigste og mest talentfulde artister og musikanter bor i området, er samfundet præget af stor fattigdom og kun en brøkdel af familierne har råd til at sende deres børn i skole. I stedet oplæres de fra barnsben i dans og trommer, som er levebrødet for størstedelen af områdets befolkning.
Om eftermiddagen var der træning i Wilborforce. De lokale trænere og ledere – FANT har ansat Emauel Kill som foreningsformand, Kelly Mansaray som head coach og Isha Bangura som legetræner – tog pænt i mod os og beklagede situationen. Der var ren kaos på banen der var optaget, fordi en af de lokale rigmænd skulle begraves og familien mente at banen skulle bruges til parkering for alle dem der deltog i begravelsen.
Vi blev i stedet henvist til et lille område på omkring 100 kvm. Ekstrem skævt og hullet. Træningen var for de 8 til 13 årige drenge. Vi forventede 15-20 til træning – men da der var flest, var der mindst 60.
Ikke alle var mellem 8 og 13 år formodede jeg. I Sierra Leone fejrer man ikke fødselsdag som vi gør det i Danmark. De fleste har derfor ingen eller i bedste fald meget lidt kendskab til hvor gamle de er. Jeg har mere end en gang spurgt om hvor gammel en person er og så har de svaret 13 år. Men ud fra kropsbygning, stemme, højde og drøjde må de mindst have været 20 år.
Men de er nemme at tilgive, for de ved det jo reelt ikke. De fleste er analfabeter. Selvom du er så heldig at gennemføre en uddannelse er det langt fra sikkert du kan få et job. For der ingen jobs for akademikere.  
Mikkel og jeg fik vores danske mentalitet og forandringsparathed sat på prøve. Men det lykkedes at give inspiration til nye øvelser. De deltog med stor entusiasme og det er imponerende så modtagelige, lydhøre, dygtige de og taknemmelige de er.
Chaline og Amanda havde samtidigt fornøjelsen af legebørnene. Det er imponerende så lidt interesse for børnene man skal vise for at skabe glæde og grin. Børnene er ikke vant til at få opmærksomhed fra voksne. Hvis et barn græder, får det lov til det  fra en voksen. Hvor er det tankevækkende at løfte et barn op til trøst og se hvor trygt, det lynhurtigt er ved et fremmed menneske og hvor meget det higer efter voksenkontakt.  
Efter træningen fik vi en rundtur i Wilborforce. Dette område af Freetown er lokaliseret på et bjerg med smuk udsigt over en stor del af byen. På trods af at Wilberforce på mange måder er mere velstillet end Kroo Bay og Afrikan Culturel Village, er der mangel på alt og man lever fra hånden til munden og håber at få en dag med mindst to måltider.
Vi besøgte den lokale konsul, hospitalet og fik en tur rundt i compounden.
Efter at have returneret til vores lejlighed, fik vi et tip om at der blev spillet et lokalt topopgør mellem to af de lokale U20-spillere om kvalifikation til en finale. Kampen var hurtig og intenst spillet med masser af nerve. I kampens sidste minutter blev der imidlertid uenighed om hvor meget tillægstid der skulle være og om kampen evt. skulle afgøres med straffesparkskonkurrence.
Pludselig og uden varsel strøg trænere, ledere, lokale tilhængere rundt på banen og råbte og skreg. Jeg var overbevist om, at nu måtte der blive slåskamp. Men efter 10-12 minutter hvor bl.a. dommeren blev truet på livet, blev kampen genoptaget. De spillede efter kompromis 2 gange 5 minutters forlænget spilletid og kampen blev afgjort ved straffesparkskonkurrence – til fordel for vores bydels hold. Der er ingen der skal fortælle mig, at fodbold ikke handler om følelser.     
Efter en lang dag med 2 gange 3 timers træning og en skør fodboldkamp sluttede dagen omkring kl. 22.00 med dejlig hjemmelavet mad og en kold øl.
Mandag d. 13. januar
Seminardag. En stille og rolig morgen med god tid. Præcis kl. 10.00 begyndte dagen og alle de lokale trænere og ledere var klar. I sig selv en præstation, idet tid og punktlighed generelt ikke er noget man lærer eller for den sags skyld bekymrer sig om i Sierra Leone.
Efter en kort introduktion fra Erik og Cecilie, var der gruppearbejde. Fokus på hvad er godt og mindre godt ved Danmark og Sierra Leone. Det der imponerede mig mest, var hvor glade og opmærksomme på andre mennesker Sierraleoner er.
Når ens hverdag er fyldt med èn ting: Får jeg mad i dag? Der intet TV, computer eller rindende vand og afløb for den sags skyld.
Hvad skal man ellers få tiden til at gå med andet end at mødes udenfor og være ægte interesseret i sine medmennesker og deres liv. Mit indtryk er, at de er væsentlig mere lykkelige i nuet end nogen dansker jeg kender.
Efter fremlægning af hvad vi hver især syntes var godt og skidt om vores respektive hjemlande, var næste punkt på dagsordenen at planlægge en film om klubbernes i Freetowns udfordringer.
Eftermiddagen gik med forskelige sportsaktiviteter og konkurrencer. Mit hold tabte i finalen og måtte efter en uretfærdig dommerkendelse fra Eriks side give fortabt og nøjes med en andenplads.
Om aftenen fik vi efter et solidt måltid mad besøg af African National Dance Troup fra Aberdeen. Her opførte de et spektakulært show. Med masser af afrikansk dans. Der var jonglører og akrobater som ville kunne højne kvaliteten i et hvert internationalt show.
Vilde stunts bl.a. en der skar sin tunge fuldstændigt til blods og spiste to glasølflasker og sluttede af med at spise et kilo sand. Tror ikke han bliver særlig gammel.
Tirsdag d. 14. januar
En skøn morgen uden bøn fra den lokale moské. Oppe allerede kl. 05.30 frisk og klar til træning i Aberdeen. Kl. 07.00 stod Benjamin og jeg klar på den store bane i Aberdeen. Vi forventede omkring 18 til 25 U20- spillere. Men som ved de andre træningspas, var antallet af deltagere, en meget udefinerbar størrelse. Da vi startede træningen var der omkring 10 spillere men i løbet af den første halve time endte vi på omkring 45.
En super træning. Jeg var heldig at få lov til at udøve lidt målmandstræning. Imponerende som de kaster sig på en overflade der bedst kan beskrives som en blanding mellem grus og sten. Der er ikke mange inklusive mig selv der ville smide sig der, uden at føle at kroppen blev slået i stykker.
Efter et par timer med U20-spillere flyttede vi fra det ”store” stadion til det lille vi havde trænet på dagen før, hvor vi havde en effektiv træningstime med ca. 20 spillere i alderen 14-16 år.
Herefter den store rundtur i Aberdeen. Vi begyndte hos områdets borgmester. Noget af det han tager stilling til er oprydning.  I Sierra Leone findes der ikke en renovationssystem som vi kender det hjemme i Danmark. Det betyder at hvis du har noget overskydende emballage f.eks. en vanddunk kan du vælge at smide det hvor du står eller gå 10 meter og smide det der. Derfor kan han beordre, at alt affald skal samles i denne bydel hvorefter de brænder det af. Overalt i Freetown stank der af brændt plastic.
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å besøgte vi en af de lokale skoler. Vi kom ind til undervisningen af to klasser i samme klasse. De var umiddelbart omkring 5-6 år gamle. Lokalet var omkring 30 kvm. og der var cirka 50 børn inde i klassen. De sad som sild i en tønde. De så utrolig velopdragende ud. Men flere af de 5 lærere tanter stod også med en stok i Hånden.       
På vej ud fra skolen blev vi kaldt tilbage, fordi skolen ældste tante gerne ville hilse på.  Jeg gætter på at hun var ca. 70 år gammel  –  en høj alder når de fleste ikke bliver mere end 42-43 år i Sierra Leone. Hun var særdeles interesseret i vores gøren og laden og spurgte Benjamin om hun kunne spille med. Han mente, at der var plads til hende som angriber. Hun smillede tilbage og sagde at den unge lækre mand til en hver tid kunne få hende på benene.
Herefter forbi konsulen som vi havde hilst på om søndagen. En lille visit på den lokale politistation. Politimesteren var meget imponeret over vores indsats og ville gerne bidrage. Ganske vist mod et mindre gebyr . Han fortalte at der i dette område stort set ingen kriminalitet fandtes. Det hænger måske sammen med den interne gebyrpolitik.
Formiddagen sluttede hos formanden Rogers. Han viste rundt i sin lille modebutik. Jeg tror faktisk at han havde tøj, hvor både min kone Lotte og min datter Christine ville kunne finde noget de syntes var fedt. Butikken var til at overse, max 25 kvm. og 200 stykker tøj i hvad jeg ville betragte som one size.
Til middag lavede jeg en omelet. Dejligt med noget der minder om Danmark
Om eftermiddagen deltog jeg i træningen på Hill Station sammen med Bjørn og de tre lokale ledere Ghalia Swarray, Abdul Karim Fofanah og  Annie Fridaye. Igen en stor oplevelse. Først med legebørnene. Fantastisk så megen glæde så mange børn kan udstråle på en gang. Der var omkring 60 -70 stykker. Herefter de 12-15 årige drenge. Nye øvelser de ikke havde set før.
Her fik jeg igen fornøjelsen af målmandtræningen. Målmænd der med kæmpe entusiasme smed sig rundt. Den ene fik et snitsår på 3 cm på den ene håndflade. Efter et øjebliks pause hvor det store åbne sår blev skyllet, sprang han rundt igen som en anden gazelle. Alimy var i øvrigt en af de dygtigste målmænd jeg nåede at træne.
Endelig blev containeren med alt det udstyr vi havde samlet hjemme fra Danmark frigivet fra havneområdet i Freetown. Som jeg forstod det, var der flere end 15 forskellige offentlige instanser impliceret i at frigive varerene og få dem ud af lufthavnen. Omkring midnat ankom lastbilen.
Der var mindst hundrede mennesker der ”hjalp” den stakkels chauffør med at bakke de ca. 200 meter ned til vores hus. Et show i sig selv. På vejen derned lykkedes det ham at smadre en kiosk og køre på et tag til en minibutik. Gad vide hvad det kommer til at koste Erik og Cecilie at rette op på dét.
Herefter var der mange ”frivillige” til at tømme 40 fods containeren. Efter en del parlamentereren lykkedes det Erik at overbevise folkemængden om at vi kunne nøjes med 12 lokale og 12 frivillige fra FANT. Her blev jeg imponeret over den afrikanske effektivitet. De hvide begyndte med en kasse ad gangen, indtil en af de lokale foreslog at danne kæde. I løbet af 20 minutter var containeren tømt.
Onsdag d. 15. januar
Formiddagen gik med at sortere tøj, sko og bolde fra Danmark. Her lærte vi at vi i fremtiden være bedre til at sortere hjemme fra.
Om eftermiddagen skulle vi spille vores første kamp. FANT sponsorer bl.a. et meget dygtigt pigehold, der var udvalgt som dagens modstander. Kampen foregik i Kroo Bay.
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Et stort slumkvarter. En compound med omkring 1500 indbyggere. De bor så usselt og langt væk fra dansk standard, at det er svært at forstå. Små blikskure hvor der bor minimum en person pr. kvm. Der er ingen der har indlagt vand eller for den sags skyld kloak. Det betyder at der mellem husene er lavet nogle cementrender de besørger i. Her roder grisene rundt som det mest naturlige i verden. Stanken er helt ubeskrivelig.
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Nogle få havde strøm, fordi de med livet som indsats, ulovligt havde tilkoblet sig det lokale elnet. Her må man sige vi lever en ekstrem beskyttet tilværelse i Danmark. Ingen HPFI eller sikring. Det betyder, at hvis der var overgang i installationen ville der være stor sandsynlighed for at dø.
Tilbage til kampen. Inden kampen var der store taler. Ministeren for sport og kultur, Poul Kamara, roste vores projekt og var meget taknemmelig for vores indsats. Under kampen var der konstant en speaker der snakkede. Det mindede på alle måder om en topkamp i England når han talte.         
Der var mere end 3000 tilskuere til kampen. Vi vandt knebent. Jeg spillede ikke selv med pga. dårligt knæ men var holdleder. Vores spillere drak i gennemsnit to liter vand. Men banen er også placeret så der ikke er en vind der rører sig hen over banen. Solen stod lige på og bagte med mindst 35 grader i skyggen.
Under kampen skete der ting der aldrig ville kunne forekomme i Danmark. Da der var flest grise på banen var der ni. Ikke en eneste indfødt tog notits af det spektakulære syn. På et tidspunkt rendte der tre grise rundt omkring stolene hvor ministeren og jeg sad.
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På et tidspunkt midt i kampen, spurtede en af pigerne, Martha, fra modstander holdet, ned over banen. Slår bolden ind under en kæmpe so, springer som en smuk gazelle hen over grisen og forsætter sit løb som det mest naturlige i verden.
Ind i mellem kørte der cykler, knallerter og motorcykler hen over banen. Tænk hvad der skete med den stakkels tosse, der løb ind på banen under en dansk landskamp og fik en kæmpe bøde på et par millioner kroner.
Ud over de mange tilskuere var den lokale presse tilstede. Omkring 15 journalister og fotografer. Kampen blev omtalt i alle betydende medier.
 Til aften var vi ude at spise. Jeg fik lækker kyllingebryst med råstegte kartofler. Salaten lod jeg være af hensyn til maven ;-)
Torsdag d. 16. januar
Rejsedag til provinsen. Vi havde aftalt at køre kl. 10.00. Men allerede inden vi kom i gang begyndte problemerne. Den ene bil brød sammen så vi måtte låne os frem til en ny. Den punkterede til gengæld hjemme i indkørslen inden vi kom af sted. Frem med reservehjulet og hen til det lokale hjulcenter. Den bestod af en lille rydning i vejsiden. Under åben himmel arbejdede der fire mand på at skifte et dæk. Det forsinkede os kun en lille times tid.
Endelig på vej. Men af uransagelige årsager havde kommunen vedtaget, at den mest befærdede vej i Freetown, en smal gade med mange butikker, skulle renoveres mindst 25 forskellige steder på én gang. Det betød at vi brugte mere end to timer på at tilbagelægge en strækning på mindre en 3 km. Kunne vi så ikke bare køre ad andre veje? Nej eller jo, men omvejen er 25 km lang og der er ingen der kunne forudsige, hvordan trafikken ville være dér.     
Nu skete der noget.  Masser af god asfaltvej. Lige ind til vi nåede et tjekpoint. Her var der ingen kære mor. Hvad skulle vi? hvor skulle vi hen osv. Dejligt vi havde Mamajan som med som chaufør. I bilen bag os sad Lars, Tom og Mikkel. Dem ville de ikke lade køre videre. Men da de havde modtaget en donation på tre bolde til soldaterenes vældfærdkonto lykkedes det at komme videre.
Ude midt i ingenting begyndte det pludseligt at ryge fra bilen vi havde lånt og punkteret med om morgenen. Lars, Tom og Mikkel sprang ud af bilen i en for dem ren overlevelseskamp. Det var dog knap så dramatisk. Kablet til batteriet var dårligt spændt og udviklede den kraftige røg. Her kan vi takke Coca cola for Aauminiumsdåsen. Efter at have pakket polen på batteriet med en dåse lykkedes det at komme videre.
Det begyndte nu at blive mørkt og vi nærmede os Makinzie, hvor vi drejede fra og skulle tilbagelægge de sidste 30 km af støvede, hullet og til tider livsfarlig vej til vores destination Masanga  der ligger  i  Tonkoliliprovinsen. De 210 km plejer at tage omkring 5-6 timer –  vi brugte 10.
Velankommet til et lille hostel, bygget til de frivillige vesterlændinge der arbejder på hospitalet i Masanga. De fleste af dem er danskere. Her blev vi taget godt i mod og instrueret i bygningens mange kvaliteter, herunder at der kun var strøm tre timer om dagen. Ingen rindende vand. Toiletter fandtes, men vandet skulle vi selv hente for at kunne skylle ud. Junglebadet var til gængæld dejligt. Ude i det fri med en spand over hovedet.
Vi skulle forvente en del husdyr. De døjede med rotter og aber der om natten brugte taget som trommer –
 præcist som man ville kunne opleve det i en Mowglifilm. 10 minutter efter ankomsten hilste vi på nogle af de andre husdyr, Erik råbte, om der var interesse for at se en kæmpe fugleedderkop på mindst 10 cm.
Det alle frygtede mest var slanger. Men som en af de indfødte fortalte skulle vi ikke bekymre os om den grønne mamba i det den kun gik til angreb på hekse. Der følte jeg mig ekstra tryg. Den sorte kobra er en helt anden sag som vi skulle passe på.
Fredag d. 17. januar
Efter en nat med mange nye lyde, dufte og abefest på taget stod jeg op sammen med solen kl. 06.00 Et fantastisk syn mødte mig fra fællesterrassen. Majestætiske trækroner hvor aberne sprang frem og tilbage og nød hinandens selskab. Udsigt over en flod med en flot bjergkæde bagved. Så føler man at man lever.
Efter en lækker morgenmad bestående af løgkompot stegt på panden sammen med vendte spejlæg og lidt hvidt brød, ventede en lang og begivenhedsrig dag.    
Dagen begyndte med en rundtur omkring hospitalet i Masanga. Området drives af en dansk frivillig organisation MASANGA – CREATING LIFE
Masanga er en forening af frivillige, der arbejder for at fattige i Sierra Leone kan få sundhed, uddannelse og job. Det gørdei ved at genopbygge et hospital i byen Masanga, lave virksomheder og uddanne lokalbefolkningen. Virksomhederne har til formål at skabe et overskud, som sikrer gratis behandling på hospitalet. Uddannelserne sikrer kvalificeret personale på hospitalet og i virksomhederne.
Når projektet er færdigt kan befolkningen blive behandlet på hospitalet, blive uddannet på skolerne og få mulighed for et job i en virksomhed der giver overskud. Overskuddet fra virksomhederne vil gå tilbage til hospitalet og dermed til befolkningen.
Rundturen begyndte ved den lokale cykelsmed, der renoverede cykelvrag fra Danmark. Cyklerne bliver købt af lokalbefolkningen. De fleste på afbetaling. 300-500 kr. er en ganske anseelig sum i Sierra Leone. Herefter gik tur turen til et værksted der omformer gamle cykelslanger til smukke tasker og punge –  ja alt kan bestilles på ordre. Tingene sælges i Danmark og pengene går ubeskåret til Masanga.
Næste stop en rundtur på hospitalet. Vores danske guide fortalte os, at selv om de kunne rede mange patienter, døde der i gennemsnit en om dagen. Som regel af en simpel infektionssygdom, som ingen ville dø af i Danmark. Lige efter hun havde forklaret dette træder vi ind i det næste rum hvor en lille pige på omkring 10 år netop var afgået ved døden. En halv time senere kørte faren væk på motorcykel med pigen indhyllet i et tæppe. Som jeg forstod det var det hans  fjerde barn, der ikke blev mere end ti år.   
Efter frokost besøgte vi vores lokale pigetræners hjem. Hytten var under den sidste regntid næsten gået helt fra hinanden. I det ene rum der var tilbage på 10 kvm. var alle familiens ejendele placeret. De sov alle i dobbeltsengen. Familien bestod ud over mor af tre teenagere, to mindreårige og morens søster og svoger. FANT har sponsoreret så familien har fået mulighed for at genopbygge huset med et ekstra rum.
Midt i byen besøgte vi en skole. Inden vi gik ind, gav Erik os en udfordring. Han skulle bruge fire frivillige til at undervise på skolen den næste halve time. En udfordring jeg greb. Det blev til en sjov halv time med 30 skønne unger omkring 14-15 år der spurgte meget ind til hvem jeg var, hvordan min familie hang sammen. Særligt hvad tingene koster i Danmark i forhold til hos dem. En fed oplevelse
Om eftermiddagen skulle vi besøge Ommersyssel Ifs venskabsklub Rogbesseh.  FANT har ansat Michael Sesoy som foreningsformand, Abdul S. Kuyatish som fodboldtræner og Theresa S. Kargbo som legetræner.
Det blev en kæmpe oplevelse. Der er omkring en halv times kørsel fra Masanga til Rogbesseh. Allerede da vi kom ned til landsbyen var det tydeligt at der skulle ske noget andet end de plejede i landsbyen. Erik dyttede hele vejen igennem byen, vendte bilen og kørte tilbage stadig med hornet i bund. Jo jo, vi var kommet til byen. I udkanten af byen er stadion placeret. I enhver lille flække er der fodboldbaner.
Da bilen holdt stilletænkte jeg, at jeg måske kunne nå at tisse, i det jeg vidste at vi nu skulle være på de næste tre timer. Men inden jeg nåede at tænke færdig var vi omringet af mindst en 30-40 børn. De ville alle sammen røre ved ens hud for at se om det mon smittede af. Tror det er sjældent de ser en hvid her.
Herefter blev vi nærmest som i et optog til børnefesten i Havndal ført gennem byen, ned til hvad jeg tror, var byens rådhus. En lille lerhytte med terrasse. På vejen derned var der mindst  5-6 børn der konstant ville holde i hånd eller i det mindste holde fat i mit tøj. I centrum af ventede hele byens befolkning med masser af musik og dans.
Der blev holdt taler. Erik råbte blandt andet da han præsenterede mig at jeg var en fantastisk fodboldtræner i Danmark der kun arbejdede i de største klubber. En lille overdrivelse . Her skete der noget mærkeligt. Pludselig skiftede de små hænder størrelse og jeg blev omringet af tre smukke unge 16-17 årige piger der også gerne ville holde i hånd.
 Erik så optrinnet og kaldte mig op på Scenen sammen med Chaline, Amanda og Bech.  Efter endnu en præsentationsrunde og flere taler og musik, flyttede optoget fra midt byen og tilbage til stadion. Her gik de næste par timer med afrikanske børnelege. Mit bedste bud er, at der var omkring 150 børn i alderen 3 til 10 år. Man kan kun blive glad låget når man ser så mange børn der bare giver den gas og udstråler livsglæde og spontanitet. Deres eneste legetøj var en pind fra skoven eller en tøjbylt der gjorde det ud for en bold.   
Efter en meget følelsesladet, begivenhedsrig og en dag med alle sanser i brug ventede aftensmaden. Der blev serveret det samme til middag og aften. Ris og eller pasta hertil rød, grøn eller sort gyderet. Alt gratineret med masser af Chilli. Drikkevarerene bestod af lunken vand, sodavand eller varm øl. Denne aften havde jeg ingen problemer med at falde søvn.
Lørdag d.18 januar
Dagen startede med en gåtur til en lille plads hvor der blev gravet og vasket guld. Guldgraverne havde desværre fri så vi fik ikke fornøjelsen af at se hvordan de udførte jobbet. Men redskaberne mindede meget om det vi kender fra det der blev brugt i det vilde vesten.
Turen gik også forbi vaskedamerne. Et helt unikt senarie. Normalt er pigerne dækket helt til fra navlen og til under knæet. Bare bryster ses tit. De skønne vaskedamer havde intet på. Tror jeg var mere genert end de var, de smilede og vinkede blot og forsatte med vaskeriet.  
Seminardag i Tonkolili. Omkring kl.10.00 mødte de lokale trænere og ledere op. Der er ingen tvivl om at de lokale tog det meget seriøst. Flere af dem mødte op i jakkesæt, mens danskerne for de   vedkommende nærmest sad i bar overkrop. Kommunikationen var noget mere besværlig end i Freetown. De talte væsentligt dårligere engelsk og det var tydeligt de ikke var vant til gruppearbejde. Seminaret omhandlede de udfordringer klubberne har i provinsen, samt udvikling af en forretningsplan for en ny klubshop hver enkelt klub skal have i fremtiden. Dette for at sikre et økonomisk grundlag for klubberne fremtiden.
Om eftermiddagen deltog vi alle i store legedag i Rogbesseh. Da vi ankom, mindede modtagelsen om, det vi havde oplevet dagen før. Den første time, var der udveksling af børnelege mellem afrikanere og danskere. Der deltog omkring 250 børn i alderen 3til 15år. I mellem legene fik vi vand, frisk plukket banan og citron.
Det sidste punkt på dagen var en kamp mellem FANT fra Danmark og FANT fra Sierra Leone. En hektisk kamp i bagende sol. Kampen blev afgjort på straffesparkskonkurrence hvor vi vandt på et pragt skud fra Cecilie.
Søndag d.19. januar
Tom, Lars og jeg var til morgentræning i Masanga. Der deltog ca. 60 spillere i alderen 15 til 20 år. Men da vi endelig var på plads kl. 08.15 sluttede træningen. De var af en eller anden årsag startet træningen kl. 06.30 og så en søndag morgen. De skulle vi bare byde danske spillere der ville aldrig komme en. Tom og Lars introducerede trænerne til nogle nye øvelser de kunne bruge i den fremtidige træning. Vigtigst af alt havde vi tøj bolde og sko med hjemme fra Danmark. Det var meget tiltrængt. Hvilken lykke at få et par brugte fodboldstøvler, når man er vant til at spille i bare tæer.
Idet der ikke var arrangeret træning i nogle af de andre klubber besluttede vi at køre hjem en dag før tid. Ikke mindst af hensyn til Tom, der de foregående nætter havde sovet i bilen af frygt for alverdens kryb. Erik Cecilie, Bjørn, Kristian og Bech blev til mandag morgen fordi FANT havde et møde med et lokalråd om nogle af de udfordringer særligt lederne i provinsen står med.
Kl. 10.45 vinkede vi farvel til Masanga. Turen hjem var en ren fornøjelse sammenlignet med turen ud. Knapt fem timer varede turen. En halvering i forhold til turen ud. Det hjalp betydeligt at vi havde fire af de frivillige fra Masangahospitalet med. De havde nogle gode overtalelsesevner ved checkpointet ind mod Freetown. Der er stor respekt omkring det arbejde de udfører på i Masanga.
Om aftenen spiste vi en pragtfuld middag ved vandet inde i Freetown. Jeg fik lækker hvidløgsbrød og en flot bøf med råstegte kartofler og ikke mindst kold øl. Det satte maven i gang. Den havde, heler ikke været meget i brug ude i provinsen.
De lokale i provinsen gav mig tre nye navne. Mit Afrikanske navn er Mamud  Foday Pa'almamy.
Mamud er et muslimsk navn. Jeg fandt ikke ud af hvorfor jeg skulle hedde dét.
Foday betyder, at jeg tilhører stammen Themney
Pa'almamy:  Da jeg var en af de ældste fra stammen Themney blev jeg kaldt Pa. Almamy betyder at jeg er chef for det lokale område. Den der bestemmer / dømmer i alle vigtige sager.
Mandag d. 20. januar
Endnu en dag med mange kontraster. Vi begyndte dagen på turens, efter min smag, smukkeste strand. Ren bountystil, smuk hvid sandstrand så langt øjet rækker. Lækker mad. Jeg fik baracuda og nå ja, en kold øl. Senere stødte de sidste fra Masanga til.
Om eftermiddagen skulle vi spille en kamp mod handicapholdet. Erik og Chaline var skadet. Heldigvis trådte vores nye venner, de frivillige fra Masanga, til.  Scenariet fra de foregående kampe gentog sig. Mange tilskuere, der blev speaket konstant. En pragt præstation af Emanuel som speaker, gjorde kampen vildt sjov og ekstra levende. Vi formåede trods alt, at slå de handicappede. Tom scorede fem mål.
Det er ufatteligt hvad mennesker med mod og vilje kan opnå selv med svære handicaps. Hvis vi troede at vi behøvede at skåne vores modstandere tog vi helt fejl. De nærmest fløj henover banen med krykker eller halve ben og de gik til den i nærkampene. De kaldte den ene for mini Messi og det ikke uden grund. Han havde som barn fået polio. Derfor var det ene ben en halv meter lang og det andet normal størrelse. Vildt som han kunne drible og score.     
Det blev en meget jævnbyrdig kamp som vi vandt knebent. Efter kampen var der præmi overrækkelse. At se den glæde, stolthed og taknemmelighed de handicappede udstrålede når de fik deres præmie gør noget ved ens tanker om livet hjemme i Danmark.
 Om aftenen spiste vi på en af byens få hoteller. En dejlig burger med råstegte kartofler og ja,  nogle kolde øl.
Tirsdag d. 21. januar    
En stille og rolig morgen. Om formiddagen besluttede jeg at forsøge mig på egen hånd. En tur op af Bjerget vi besøgte den første dag – listepikken. En smuk tur, hvor mange af dem jeg mødte gerne ville hilse på og høre hvem jeg var og hvad jeg lavede dér.
Vejen op til bjerget fører forbi den amerikanske ambassade. I et sekunds benovelse fotograferede jeg den. Det skulle jeg aldrig have gjort. Der løb to soldater bagefter mig. De spurgte om jeg havde fotograferet bygningen. Jeg svarede bekræftende ja og tilbød i samme åndedrag at slette billedet. Det var de ikke interesseret i og jeg blev ført tilbage til en 40 fods container de havde malet blå og skrevet politi på.
Indenfor sad der en politikommissær. Han så meget streng ud. Jeg bad om hans navn og nummer fordi jeg følte mig overbevist om at han blot ville platte mig for hvad der svare til 50 danske kr. Normal praksis når en hvid dummer sig. Det blev han ikke mildere stemt af. Han råbte og skreg hvad helvede jeg bildte mig ind.
Efter en halv times diskussion siger min nye ven til mig: Hvorfor tog du billedet? Jeg svarede:  for sjov. Han trak mig uden for containeren og viste mig et kæmpe skilt hvor der stod fotografering forbudt. Han fortalte at de var bange for terrorisme og derfor havde behov for nogle oplysninger om mig.
Da jeg ikke havde identitetspapirer med mig spurgte han om følgende.  1. Hvad hedder din mor og far,  svar Ulla og Knud.  2. Hvor er du født? Danmark.  3. Hvad er dit telefon nr. ? Jeg oplyste mit Sierra leonske taletidskort.  4. Højde, drøjde og vægt. spørgsmål som personnummer, adresse i Danmark og lign. var tilsyneladende ikke vigtig. Billedet på mobilen blev slettet og jeg fik besked p, at hvis der skete noget mistænkeligt ved ambassaden inden for de næste måneder ville de kontakte mig. Jeg forstod bare ikke hvordan:-)     
Eftermiddagen blev tilbragt ved endnu en bountystrand, river no. 2. Smuk som de andre. Da vi ankom til stranden var der en lagune bagved stranden. Flere af os styrede direkte der over. Her mødte vi en indfødt der anbefalede os at bade i havet i stedet for. Fordi der kunne være saltvandskrokodiller i lagunen. Vi spurgte om krokodillerne ikke brugte havet hvortil han svarede, ikke så vidt han viste. Om det var for at få os om til den lokale bod eller blot for at drille fandt jeg aldrig udad. Han griner sikkert stadig endnu.
Om aftenen skulle jeg hente Juice på tanken. Da jeg nåede frem kunne jeg fornemme at der var noget galt. Da jeg steg ud af bilen føg det med sten omkring mig. Pludselig blev der smadret en butiksrude. Ud sprang forretningsindehaveren og skreg efter ballademagerne. Jeg stormede ind i butikken og hentede 4 liter juice og løb tilbage til bilen. Jeg hoppede ind låste døren og kørte alt hvad remmer og tøj kunne holde. På vejen væk så jeg en flok drenge på omkring 15 år med hvidmalede ansigter. En skræmmende oplevelse.
Nogle af de lokale fortalte mig nogle dage senere at der åbenbart er nogle grupperinger der bekriger hinanden og episoden intet havde med mig at gøre.
Onsdag d. 22. januar
 Morgentræning i Kroo Bay kl.07.00. Her havde Mikkel og jeg privilegiet at træne seniorer og U20-spillere. De var meget dygtige, tror flere af dem kunne begå sig i den danske superliga. Lige meget hvor avanceret vi forsøgte at lave indlæg og vendinger kunne de med lethed honorere kravene. Da vi afprøvede de mere tekniske øvelser fik vi vist nogle gode nye ting de ikke havde prøvet ør.
Da vi var færdige med træningen, fortalte de os at fire af spillerne spiller på det Sierra Leonske U20-landshold. De var virkelig gode. Der er ikke mange danske U20-landsholdspillere der bor i et slumkvarter og er vant til at hente bolden i den kloakrende de har besørget i tidligere.  
Herefter fik vi en rundvisning i området. Midt inde i Kroo Bay går der en kæmpe afvandingskanal der bliver fyldt under regntiden. Når det ikke regner, er der en flod af affald, mængden og stanken er ubeskrivelig. Børnene og grisene bader i den smule vand der løber mellem alt affaldet.
Vi besøgte områdets ældste marked der er omkring 150 år gammelt. Her faldbydes alt hvad du kan forestille dig. Slangeskind, jernkæder, kurve, kød, armbånd, tøj osv. alt i én pærevælling. Ufatteligt at de skelne mellem hvis der er hvis. En lille specialitet er priserne. Der findes white mans price and african price. En uoriginal SierraLeonsk landsholdstrøje koster for en afrikaner omkring 20 kr. Og for en hvid omkring 30 kr.
 Om eftermiddagen sorterede vi tøj mv.
Aftentræningen var sammen med Bjørn på Hill station. Omkring 65 unge mellem 14 og 18 år deltog i et par timers effektiv træning. En oplevelse som de andre træningspas. De er virkelig dygtige. Tænk hvad de kunne opnå med de samme ressourser som vi har i Danmark.
Lækker lasagne hjemme i huset        
Torsdag d. 23. januar
De få morgenfriske, Cecilie, Lars, Bjørn og jeg brugte formiddagen på at fiske ud for Laka Beach.  Som sædvanligt når man er sammen med konkurrence mennesker var der fra starten lagt op til hvem der fangede først, mest og størst. Cecilie fangede den første, Lars fangede flest og størst. Vores allesammens største Lystfisker Bjørn, fangede som jeg husker det ingen. Lidt uretfærdigt når nu det er ens næststørste hobby.
Eftermiddagen gik med mere sortering og træning i på Hill Station. To pigehold – omkring 35-40 piger –  deltog i træningen. Det var en stor oplevelse at give nogle kampsæt fra Ommersyssel IF til de to pigehold. Ingen tvivl om at det var noget de satte højt.
Aftenen gik med at pakke og gøre klar til hjemturen.
Fredag d. 24. januar
 Fra den første dag vi kom til Freetown har der været en del  mumlerier mellem de lokale ledere og de ditto danske om, hvem der er de bedste fodboldspillere. Derfor var der på afrejse dagen aftalt en ekstra kamp mellem lederne. For første gang var jeg på banen. Men kun som dommer.
Vores venner fra Sierra Leone var os klart overlegne når det gælder teknik og hurtighed. Men med  Eriks taktiske manøvrer og organisatoriske talent lykkedes det os at vinde kampe.
Erik har i øvrigt på turen af flere omgange gerne villet udvise annerkendelse af det vi udførte. Hans eneste kommentar til min dommergerning var. Du lavede i hvert fald ingen fejl    
Om eftermiddagen startede vores lange rejse hjem. Den første udfordring var, at Erik havde købt en bilet for lidt. Men det var ikke det store problem. Kaptajnen på båden fik blot 30.000 leoner og så var Lars også velkommen om bord.
Vi lagde fra land med fuld drøn på. Hen over kæmpe affaldsbjerge i vandet og da vi var ca. 10 minutter fra land døde den ene motor. Tilbage til havnen og omlæsning til en ny båd. Den duede åbenbart heller ikke, ny omlæsning. Og en lille time senere på vej mod Lungi lufthavnen.
I land direkte til bussen og videre af de tidlige omtalte snoede veje. Når man ser dem i dagslys virker de knapt så skræmmende og hullede.
200 meter før lufthavnen mødte vi den første kontrolpost. Ud af bussen et lille kig i rejebagagen og rysten på hovedet og tilbage til bussen. Ved lufthavnen inden vi kom ind endnu et lille kig og rysten på hovedet af vagten. Heldigvis var der en lokal guide der mod en mindre sum penge hjalp os i gennem de forskelige checkpoint. Tror faktisk ikke det gjorde den store forskel om han var der eller ej.      
Efter at være kommet af med kufferterne, endnu et lille kig og rysten på hovedet af en ny vagt. Næste skridt check af papirer og pas. Lidt mere rysten på hovedet og en forklaring om donationer eller erkendelighed til tolderen, kunne vi komme ind i til det sidste check af håndbagagen.
I lufthavnen mødte jeg en amerikaner der havde arbejdet med humanitær bistand i Sierra Leone gennem årtier, vi fik udvekslet kort. En spændende personlighed jeg tror jeg kommer til at kende nærmere.
Hjemturen kan bedst beskrives som Lang.
Vi spiste aftensmad i lufthavnen i Sierra Leone. Morgenmad i Bruxelles. Middagsmad i Hamborg. Aftensmad i Amsterdam og natmad hjemme hos familien i Danmark.
En fantastisk rejse er slut, en rejse hvor jeg aldrig før på så relativ kort tid har haft så mange oplevelser med alle sanser i brug.    
I de få uger jeg har været i Sierra Leone, har det ofte slået mig, hvor megen taknemmelighed der er i dette land, ikke bare taknemlighed til projektet, men også menneske til menneske.
