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        Ommersyssel IF 2012

Costa Brava Cup – efterårsferie 2017

Som drøftet på de enkelte hold, så er vi klar på igen at komme på fodboldtur i efterårsferien. Stemningen er at prøve noget andet end sidste år. Muligheden er at tage til Costa Brava Cup i Spanien som foregår fra den 16 oktober til den 19 oktober 2017. 
Costa Brava Cup foregår i Spanien ud til kysten ikke langt fra Barcelona. Vi forventer afrejse lørdag den 14. oktober og hjemkomst fredag/lørdag den 20/21. oktober. 

Der indkvarteres på 3 stjernet hotel med 3-4 senge på værelset. 

Der spilles til Costa Brava i følgende aldersklasser:

U16 drenge - 11 mands
U15 drenge -  11 mands

U15 piger – 8 mands eller
U15 piger  - 11 mands

Da turneringen er noget større end sidste år kommer der flere hold og forventeligt lidt flere udenlandske hold, men vi skal forvente mange danske pga. efterårsferien. 

Prisen for turen er ca. 3300 kr. pr. deltager incl. bus, overnatninger og fuld forplejning under stævnet. Vi forventer dog, at vi kan bringe egne betalingen ned til max. 1.900 kr. pr. spiller, afhængigt at sponsor-tilskud, tilskud fra moderklubber og støtteforeninger samt opsparede penge i OIF fra div. brochure-omdelinger, indsamling af neg m.v. Hvis nogen har ideer til yderligere muligheder for at tjene til turen så meld endelig tilbage.
I den indledende fase har vi arbejdet med følgende hold:

· 1 U15 pige hold (vores U14 piger)
·  1 U15 drenge hold der spiller 11 mands 
·  1 U16 drengehold der spiller 11 mands 
Tilmelding og betaling senest den 21. juni via tilmelding på Conventus via ommersyssel.dk– der betales 1000 kr. ved  tilmeldingen, resten vil skulle indbetales inden 5. august.
Se desuden vedhæftede brochure.

På vegne af samarbejdsudvalget og trænere:
Jes Mågård 
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